

УДК 338.43:338.48

РАЗВИТИЕ АГРОТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН AGRITOURISM DEVELOPMENT IN TATARSTAN

А.К. Субаева А.К., Р.Н. Гумерова

A.K. Subajeva, R.N. Gumerova

Филиал ГОУ ВПО «Камская государственная инженерно-экономическая академия

Kama state engineering-economical academy

Agritourism development conditions. Main trends of tourism development in rural (village) conditions. Village development possibilities in the frames of tourism prosperity in the village.

“В Западной Европе сельский туризм начинался в 60-х и 70-х годах прошлого века не от хорошей жизни, – полагает член Международной общественной туристской академии Владимир Новиков. – Нужно было сохранить сельское население, сберечь ремесла”. Сейчас в Европе примерно 500 тыс. хозяйств, которые участвуют в агротуризме. Сельский туризм позволяет развивать инфраструктуру, восстанавливать заброшенные здания. “Агротуризм – это вид деятельности, организуемый в сельской местности, предполагающий формирование и предоставление приезжим гостям комплексных услуг по проживанию, отдыху, питанию, экскурсионному обслуживанию, организации досуга и спортивных мероприятий, рыбалки и охоты, приобретению знаний и навыков, а также возможности занятий активными видами туризма” [1].

Агротуризм предполагает временное проживание туристов в сельской местности с целью отдыха. Это отлично подойдет для людей, ищущих новые ощущения и никогда не живших в деревне. Обязательным условием для туристов является то, что они должны быть размещены в малых городах или сельских местностях, в которых нет многоэтажных застроек и отсутствует промышленность. Население сельской местности сдает туристам в аренду пустующие дома, комнаты или этажи в собственных домах. Эти помещения должны предоставляться с минимальной меблировкой. В них должна иметься полотенца, посуда, постельное белье и другие необходимые хозяйственные средства. Аренда длится от двух дней до нескольких месяцев.

Для каждого гостя стараются создать уютную домашнюю атмосферу. Инфраструктура агротуризма должна включать в себя: места проведения отдыха, хорошее транспортное сообщение между населенными пунктами, наличие служб, которые оказывают различные услуги по предоставлению информации и обслуживанию. В идеале, в деревне должны быть кафе, небольшие ресторанчики или трактиры. Туристы от такого отдыха ожидают спокойствия и размеренности ритма жизни. Они хотят тишины, ощущения близости с природой и натуральных деревенских экологически чистых продуктов. При этом им нужны комфортные условия проживания по приемлемым ценам. Одним из самых больших плюсов такого вида

отдыха это отсутствие крупных финансовых затрат на него. В России агротуризм наиболее активно развивается в таких регионах, как Карелия, Алтай, Краснодарский край, Калининградская и Псковская области.

Пока только здесь сельский туризм получает достойное развитие. На самом деле в нашей необъятной стране еще очень много неосвоенных мест, подходящих для данного вида отдыха. Эта ниша пока остается свободной. Специалисты турбизнеса предсказывают данной отрасли небывалый успех. Для этого в России имеются огромные ресурсы. Причем, наибольший интерес туристы проявляют к самым старым селам и деревням. Это связано с желанием оказаться в глухом уголке, нетронутом цивилизацией. Туристы в России устраивают увлекательные походы в лес за ягодами и грибами, купаются в реке или озере, катаются на лодках. Можно заняться и рыбалкой или охотой, а как будет приятно после этого попариться в настоящей русской баньке! Кроме этого, на таком отдыхе предлагается традиционная русская кухня: мед, квасы, каши, борщи - это все из натуральных продуктов. При этом происходит практически полное погружение в сельскую жизнь. По желанию, туристы могут также принимать участие в сельскохозяйственных работах.

Туристы охотно занимаются, например, сбором урожая, ягод, овощей, кормлением животных. Туристы активно знакомятся с культурой деревни, бытом, традициями. В каждой области и крае России они уникальны. Можно принимать участие в народных праздниках. Интересно также за время отдыха освоить какие-нибудь ремесла, например, научиться доить корову, плести корзину из лозы, прокатиться на лошади верхом или тракторе. Чаще всего приобретаются туры на 5-10 дней. На втором месте по востребованности в сельском туризме находятся "туры выходного дня". Самым предпочтительным временем отдыха является, конечно же, лето. Но и большой популярностью пользуется также зимний отдых в деревне, имеющий ряд своих преимуществ.

Рассматривая агротуризм в Татарстане то, можно разделить республику на три промышленные зоны, расположенные на северо-западе (Казань, Зеленодольск), северо-востоке (Набережные Челны, Нижнекамск, Заинск, Елабуга, Менделеевск) и юго-востоке (Альметьевск, Бугульма, Лениногорск). Большинство же других районов, расположенных в центральной и юго-западной части республики, характеризуются в большей степени аграрной направленностью экономического развития. Однако односторонняя специализация районов в данной сфере не может быть единственным источником их развития, тем более что на значительных территориях в силу их природо-экологических характеристик вообще невозможна любая деятельность, активно изменяющая экологическую среду.

В этой связи использование современных подходов, таких как развитие агротуризма становится необходимой составной частью экономической стратегии развития районов. Министерством по делам молодежи, спорту и туризму РТ разработана программа на 2009-2011 годы, направленная, в том числе и на создание в республике туристической инфраструктуры. Развитие туризма на селе, помимо прочего, приводит к увеличению количества рабочих мест, что особенно важно для современной деревни, а также к возможности дополнительного заработка от

реализации экологически чистой сельхозпродукции и изделий народных промыслов. На сегодняшний день для перегруженных информацией и стрессами горожан России агротуризм стал бы не только великолепным отдыхом, но и возможностью соприкоснуться с традициями предков-аграриев, самим принять живое участие в сельской жизни.

В связи с этим можно рассмотреть следующие пути развития агротуризма в Татарстане: -создание туристских деревень на основе существующих сельских поселений с традиционной народной деревянной архитектурой, расположенных в живописной местности; -организация “сельских” туров с проживанием и питанием туристов в деревенском (фермерском) доме, знакомством с традиционным сельским бытом, ремеслами; -сдача в наем домов и комнат в сельской местности в экологически чистых природных районах.

Литература:

1.Воронкова Л. П. Туризм, гостеприимство, сервис: словарь-справочник. - М.: Аспект Пресс, 2002г.

УДК 338:6ПЗ

К ПРОБЛЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ РИСКОВЫМИ СИТУАЦИЯМИ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ MANAGEMENTS PROBLEMS OF RISK SITUATIONS IN INDUSTRY

А.Ю. Белозерский
A.Y. Belozerskiy

Российский химико-технологический университет им. Д.И. Менделеева
D. Mendeleev University of Chemical Technology of Russia

The current date risk management practices can quite clearly see the presence of certain preferences of managers in the selection and implementation of specific activities that are determined by the considered risks. However, the selection of specific measures to influence the risks must be methodologically sound, which is given in the article.

Актуальность рассматриваемой темы состоит в том, что на сегодняшний день риск-менеджмент является едва ли не альтернативой современной концепции менеджмента, поскольку только в рамках признания объективности риска и необходимости воздействия на факторы, его порождающие, и последствия свершения рисковых событий возможно обеспечение устойчивости предприятия и создания значимых конкурентных преимуществ. В статье представлена предлагаемая методология в полной мере, за исключением иллюстрации предложений примерами в связи с ограниченностью объема. Предлагаемая методика являет-